
Kleine Anfrage

Vergleiche zwischen staatlichen Bauprojekten

Frage von Stv. Landtagsabgeordneter Hubert Büchel

Antwort von Regierungsrätin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 06. März 2024
Im gestrigen "Vaterland" schrieben FBP-Fraktionssprecher Daniel Seger und FBP-Generalsekretär Gaston Jehle 

Parallelen zwischen den staatlichen Hochbauten herbei. Wir werden ja später noch mehr dazu hören. So wird 

argumentiert, dass bei den Bauprojekten für das Landessspital und der Landesbibliothek vieles "ähnlich" 

gelaufen sei. Vergleiche sind gut und wichtig, um zu zeigen, welches der beste Weg ist, eine Sache zu 

erledigen. Meines Erachtens hinkt hier aber der Vergleich. Um die Diskussionen zum Neubau Landesspital in 

dieser Landtagssitzung nicht zu überfrachten und die Öffentlichkeit dennoch sachlich zu informieren, habe ich 

dazu folgende Fragen:

* Wann gab es erste Gerüchte beziehungsweise konkret die erste kleine Anfrage zu möglichen 

Kostenüberschreitungen im Projekt für den Neubau des Liechtensteinischen Landesspitals und wie wurde 

seitens des zuständigen Ministeriums darauf reagiert?

* Wann wurde die Projektkommission und in der Folge die Regierung und dann die Öffentlichkeit offiziell über 

die Kostenüberschreitungen im Projekt "Neubau Landesspital" informiert und was war summarisch der 

Inhalt dieser Information?

* Wann gab es erste Gerüchte beziehungsweise konkret die erste kleine Anfrage zu deutlichen 

Kostenüberschreitungen im Projekt Ertüchtigung Post- und Verwaltungsgebäude für die Liechtensteinische 

Landesbibliothek und wie wurde seitens des zuständigen Ministeriums darauf reagiert?

* Wann wurde die Projektkommission und in der Folge die Regierung und dann die Öffentlichkeit offiziell über 

die Kostenüberschreitungen im Projekt "Ertüchtigung Post- und Verwaltungsgebäude" für die 

Liechtensteinische Landesbibliothek informiert und was war summarisch der Inhalt dieser Information?

* Gibt es aus Sicht der Regierung weitere relevante Unterschiede zum Projektstand, den Kosten oder 

weiteren Aspekten, die für den Landtag wichtig sein könnten?

Antwort vom 08. Dezember 2023
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Zu Frage 1:

Die erste Kleine Anfrage zu möglichen Überschreitungen beim Neubau des Landesspitals wurde am 1. 

September 2021 gestellt. In der Beantwortung wurde auf damals laufende Arbeiten verwiesen, ohne die eine 

differenzierte Aussage über Kosten- und Termineinhaltung nicht möglich war. Die Kostenschätzung vom 

November 2021 ging noch von Gesamtkosten aus, die sehr nahe beim zur Verfügung stehenden indexierten 

Kredit lagen.

Zu Frage 2:

Das zuständige Ministerium wurde über die Kostenüberschreitung am 23. März 2022 informiert. Die Information 

an den Steuerungsausschuss erfolgte am 25. März 2022. Die Regierung wurde in der Regierungssitzung vom 

29. März 2022 informiert. Die Information des Landtags und der Öffentlichkeit erfolgte am 6. April 2022. 

Informiert wurde über die erwartete Höhe der Kostenüberschreitung und die wichtigsten Ursachen der höheren 

Kosten, namentlich zusätzliche Anforderungen aus Nutzersicht und die nun präziser ermittelten 

Rahmenbedingungen auf dem Baugelände.

Zu Frage 3:

Es gab keine kleinen Anfragen in Bezug auf einen allfälligen zusätzlichen Kreditbedarf für die Umnutzung des 

Post- und Verwaltungsgebäudes Vaduz. Der Regierung ist nicht bekannt, dass Gerüchte kursierten, bevor die 

nachstehenden Gremien in der nachfolgend aufgeführten Reihenfolge über den zusätzlichen Kreditbedarf 

ausführlich informiert wurden: Projektkommission, Regierung, Landtag, Öffentlichkeit.

Zu Frage 4:

Die Projektkommissionsgruppe betreffend die Umnutzung des Post- und Verwaltungsgebäudes Vaduz für die 

Liechtensteinische Landesbibliothek wurde am 21. Februar 2024 im Rahmen der 2. 

Projektkommissionsgruppensitzung von der Projektleitung detailliert über den zusätzlichen Kreditbedarf 

informiert, wobei die Unterlagen für diese Sitzung mit den entsprechenden Informationen den 

Sitzungsteilnehmerinnen und -teilnehmern am 16. Februar 2024 digital zugestellt wurden.
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Die Regierung wurde in der nächstmöglichen Regierungssitzung vom 27. Februar 2024 basierend auf der 

Diskussion der Projektkommissionsgruppe ausführlich und schriftlich mittels Regierungsantrag informiert. Der 

Regierungsantrag stand den Regierungsrätinnen und -räten im Vorfeld der Regierungssitzung ab dem 23. 

Februar 2024 zur Verfügung. Der Regierungsantrag beinhaltete auch einen Antrag der 

Projektkommissionsgruppe auf Planungsstopp nach Abschluss der Phase «Bauprojekt» bis zur Behandlung 

eines Bericht und Antrags betreffend die Genehmigung eines Ergänzungskredits für die Umnutzung des Post- 

und Verwaltungsgebäudes Vaduz. Um der Regierung diese Empfehlung machen zu können, beinhaltete der 

entsprechende Regierungsantrag basierend auf der Diskussion der Projektkommissionsgruppe eine ausführliche 

schriftliche Begründung.

Die Öffentlichkeit wurde am Nachmittag des 27. Februars 2024 mittels Medienorientierung über die Anträge und 

Beschlüsse der Regierung informiert. Die Medienorientierung beinhaltete 1. das Aufzeigen der Gründe des 

zusätzlichen Kreditbedarfs, 2. die Auflistung bereits durchgeführter Optimierungsmassnahmen, 3. die 

Handlungsoptionen zum Zeitpunkt des Bekanntwerdens des zusätzlichen Kreditbedarfs sowie 4. das auf Basis 

der aufgezeigten Handlungsoptionen weitere Vorgehen auf Basis der Entscheide der Projektkommission und der 

Regierung.

Zu Frage 5:

Es gibt Unterschiede zum Projektstand. Das Projekt Neubau des Landesspitals befindet sich am Ende der 

Phase "Vorprojekt". Das Projekt Umnutzung Post- und Verwaltungsgebäude Vaduz befindet sich am Ende der 

Phase "Bauprojekt".

Ein weiterer Unterschied besteht darin, dass es sich beim Landesspital um ein Neubauprojekt handelt, während 

es sich bei der Landesbibliothek um eine Umnutzung eines bestehenden Gebäudes handelt.

Es gibt darüber hinaus eine Vielzahl von Unterschieden in Bezug auf die Weiterverfolgung der Projekte nach 

Bekanntwerden des zusätzlichen Kreditbedarfs. Ausführungen dazu würden den Umfang einer kleinen Anfrage 

sprengen.
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